Ermittlung von Niederschlagsmengen

Wie viel Wasser muss weg?

o

Wenn vom Regenwasser die Rede
ist, denkt man sofort an die Kollegen
Dachdecker oder Klempner. Und tat-
sachlichist der Bereich der Ableitung
von Wasser von den Déchern der Ge-
bdude zu einem Grofteil zu diesen
Handwerken abgewandert. Aber
dennoch kommt es vor, dass der An-
lagenmechaniker sich mit dem ,Gu-
ten von oben” auseinandersetzen
muss — namlich dann, wenn eine
Versickerung auf dem Grundstlick
nicht moglich ist. In diesem Fall gilt
es, die Mengen an Niederschlags-
wasser Uber die Misch- oder Regen-
wasserleitungen abzufiihren. Damit
das reibungslos passieren kann, ist
es natirlich wichtig, die wahrschein-
lich anfallenden Wassermengen be-
rechnen zu kdnnen.

Wie viel Regenwasser féllt an?

Die Regenwasserleitungen werden
entsprechend der DIN EN 12056-3 [1]
in Verbindung mit der DIN 1986-100
[2] nicht fur ein groftmaoglich denk-
bares Regenereignis ausgelegt. Sol-
che Wolkenbriiche kommen  statis-
tisch gesehen in 100 Jahren nur ein-
mal fur eine Dauer von finf Minuten
vor. Man spricht dann von einem
Finf-Minuten-Regen in 100 Jahren”
(rs100)- Eine Auslegung des Entwadsse-
rungssystems auf die Regenwasser-
mengen eines Jahrhundertregens
wirde bedeuten, dass die Anlage fur
die meiste Betriebszeit zu grof8 di-
mensioniert ist. Um eine teure und
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somit auch unwirtschaftliche Regen-
wasserableitung zu vermeiden, wird
ein Uberlastungsbetrieb bei Gber-
durchschnittlich ergiebigen Regener-
eignissen in Kauf genommen: Re-
genrinnen werden so installiert, dass
sie Uberlaufen kdnnen, ohne dass da-
durch Schaden am Gebaude entste-
hen. Flachddcher entwdssern sich im
Falle des Falles Gber Notiberldufe,
usw. Im Falle eines normalen Regen-
ereignisses missen die Regenwas-
serleitungen allerdings in der Lage
sein, die Niederschlagsmengen voll-
standig abfiihren zu kénnen. Um die-
se Mengen zu ermitteln, missen die
wirksame Dachflache (A) ermittelt
unddas ortlichzu erwartende Regen-
ereignis  (Berechnungsregenspen-
de 1) festgestellt werden. Diese Werte
fihren zur Feststellung des Regen-
wasserabflusses (Q).

Welche Dachflache
ist wirksam?

Regnet es pfeilgrade herab, fallt der
Regen also quasi im rechten Winkel
zur Gelandeoberfliche vom Himmel,
spielt die GroRe der Dachflache kei-
ne Rolle. Mal3geblich fiir die Kldrung
der Frage, welche Regenwassermen-
gen es abzufiihren gilt, ist die GroRe
der Fldche, die das Dach Uberspannt,
auch Dachgrundflache genannt.

Kommt es zum Wolkenbruch,
miissen die Entwasserungsleitungen
mit den Wassermassen fertig werden



Regnet es rechtwinklig zum Geldnde, zéhlt fiir die Berechnung
nur die GroBe der Flache, die das Dach iiberspannt

Lo

Beispiel: Auf 10m? Geléindeflciche reg-
net es gerade nieder. Auf dieser Fldche
fdllt in einer Sekunde eine Regenwas-
sermenge von X Litern an. Wird (iber der
Fléiche ein Satteldach errichtet, vergro-
Bert sich durch die schrigen Dachfld-
chen zwar die Flciche, die nass wird; es
fallt aber ebenfalls nur die Regenwas-
sermenge von X Litern in der Sekunde
an. Denn wiirde man die 10 m? Gelcin-
defliche ,ber das Satteldach halten’
wiirden die Dachfldchen nicht mehr
nass, die Grundfliche aber mit der
gleichen Wassermenge beschickt, wie
der, die vor der Errichtung des Daches
anfiel.

Mit der DIN EN 12056-3 [1] geht man
bei der Ermittlung des Regenwasser-
abflusses grundsatzlich davon aus,
dass es immer im rechten Winkel zur
Geldndeoberflache regnet. In diesem
Fall kann die Dachgrundfldche, also
die Flache die das Dach Uberspannt,
als wirksame Dachflache (A) angese-
hen werden. Nur dann, wenn damit zu
rechnen ist, dass der Wind Einfluss auf
das Regenereignis nehmen kann,
muss dieser Faktor in die Berechnung
mit einflieBen. Kommt es zu einem
Schlagregen (bei dem der Regen mit

einer Neigung zur Senkrechten von
26° oder mehr fallt), trifft er nicht mehr
von oben sondern mehr seitlich auf
das Satteldach. In diesem Fall muss
auch die GroRSe der Dachfléche — und
nicht nur die der Dachgrundflache —
bei der Ermittlung der wirksamen
Dachflache (A) bertcksichtigt werden.

Beispiel: Wiirde man — wie bei der An-
nahme eines Regnens im rechten Win-
kel zur Gelédndeoberfldiche — bei einem
Schlagregen die Grundfiiche wieder
Lber das Satteldach halten’; wiirde in
diesem Fall dennoch ein Teil der Dach-
fldche des Satteldaches nass.

Fazit: FUr die Ermittlung des Regen-
wasserabflusses (Q) bei Schlagregen
wird die wirksame Dachflache (A) aus
der Dachgrundfldche zuziiglich der
Hélfte der Dachoberfldche errechnet.

Wind gegen die Wand

So verhdlt es sich auch, wenn der Re-
gen vom Wind an eine Hauswand
getrieben wird und das Regenwas-
ser von der Hauswand auf ein Dach
ablaufen kann. In diesem Fall wird
die Halfte der Wandflache der Dach-
grundfldche hinzugerechnet und so
die wirksame Dachfldche (A) ermit-
telt. Muss davon ausgegangen wer-

LN

Bei Schlagregen spielt zur Ermittlung des Wasserabflusses auch die GroB3e

der Dachflache eine Rolle

sbz-monteur 11_2007 23



m

Art dor zu entwissemden Oberfliche Abflussbeiwert (C)
Wasserundurchidssige Fiichen |z B. Dachfidchen, Betonflachen, 10
Pilaster mil Fuganverguss) !

Dach mil Kiesschitung i
Dachgarten mit Extensivbegrinung unter 10 cm Aufbaudicke

Dachgarten mit Extensivbegrinung ab 10 cm Aufbaudicke 5
Dachgarten mit Intensivegrinung

Betonstaingfaster in Schiacke oder Sandbett o7

Mit dem Abflussbeiwert wird beriicksichtigt, dass das Wasser mal schneller und

mal langsamer ablauft - je nach Dach

Dwchfirst des
Sakleidaches
+

e
pesenne |l L b
e i
if" S H e o+
At £ R FEEn
ra = 277 W ha) R
i
T %@3
S
e
e
e sk
-1\. i S
A aaped 5
;e : bz E
S 2
s |
- '
#
-l i v
c
Ermittiung des Regenvassersbusses (G Hat man die Regenwasser-
menge ermittelt und auf
Qs fazC-A die Grundleitung verteilt...
10000
0- 277 Ii{s-ha)-10-3375m*
X 10000
Q=935ls
Tailstrocki afis) J femim) oN
A-C 487 15 100
B-C 46T 15 100
c-p* 8,35 1.5(2.5 150 (125)
" ARarnative Losung in Klammenn

24 sbz-monteur 11_2007

den, dass der Regen senkrecht zur
Dachflache fallt — sich das Dach qua-
si dem Wind und Wetter direkt ent-
gegenstemmt — wird die tatsdch-
liche Dachoberflache mit der wirk-
samen Dachfliche gleichgesetzt.
Wie bereits angefiihrt, wird in
Deutschland eine Windeinwirkung
nur in Ausnahmefallen bei der Er-
mittlung der wirksamen Dachflache
beriicksichtigt. Etwa dann, wenn es
sich um ein Haus an der Nord- oder
Ostseekiiste handelt, das standig in
einer ,steifen Briese” liegt oder ein
Gebaude auf dem flachen Land, das
keinerlei Windschutz besitzt.

Festlegung der
Berechnungsregenspende

Die Lage des Gebdudes ist auch ent-
scheidend, wenn es um die Festlegung
der Berechnungsregenspende geht.
Hier greift man auf die statistischen
Werte des Deutschen Wetterdienstes
zuriick. Zudem stehen im Anhang A
der DIN 1986-100 [2] beispielhaft Werte
fur Berechnungsregenspenden  der
groBeren Stadte Deutschlands zur Ver-
figung. Angegeben werden hier Be-
rechnungsregenspenden bezogen auf

— einen Funf-Minuten-Regen, wie
er in zwei Jahren einmal vor-
kommt (rs,)

— einen Fiinfzehn-Minuten-Regen,
wie er in zwei Jahren einmal vor-
kommt (r15,)

— einen Funf-Minuten-Regen, wie
er in 30 Jahren einmal vorkommt
(rss0)

— einen Fiinfzehn-Minuten-Regen,
wie er in 30 Jahren einmal vor-
kommt (r 1530)

— einen Funf-Minuten-Regen, wie
erin 100 Jahren einmal vorkommt
(5100



Fir die Bestimmung des Regenwas-
serabflusses greift man auf eine Be-
rechnungsregenspende zuriick, die
einem Funf-Minuten-Regen ent-
spricht, wie er alle zwei Jahre einmal
vorkommt (rs,). Bei der Betrachtung
der  Niederschlagsmengen in
Deutschland féllt auf, dass — entge-
gen hdufig geduRerter Vermutungen
— nicht der Norden der ,nasse” Teil
der Republik ist, sondern der Stiden.
Hier gibt es erhebliche Unterschiede,
welche die Notwendigkeit der regio-
nalen Festsetzung der anzuwen-
denden Berechnungsregenspende
verdeutlichen. So empfiehlt es sich

die Regionen in denen man tatig ist,
beim Wetterdienst abzurufen: Bei-
spielsweise legt man fiir Hamburg
258 Liter Wasser fest, die innerhalb
einer Sekunde auf einen Hektar Fla-
che (also auf 10000 m?) niedergehen.
In Minchen muss man 335 /(s ha)
als Fiinf-Minuten-Regen rechnen.

Welche Wassermenge
muss weg?

Wie schnell Regenwasser von einem
Dach abflieRt, hdngt von der Kons-
truktion und von der Oberfldchen-
beschaffenheit des Daches bzw. der

mm

rend wasserundurchléssige Oberfla-
chen, wie ein mit Dachziegeln ge-
decktes Dach oder ein asphaltierter
Hof das Regenwasser etwa in der
Geschwindigkeit ableiten, wie es an-
fallt, verzogert ein Dach mit Kies-
schiittung oder ein als Dachgarten
gestaltetes Dach das Ablaufen des
Regenwassers. Dieser Zeitfaktor wird
mit dem Abflussbeiwert (C) berlck-
sichtigt. Es handelt sich hier um ei-
nen Hilfswert ohne Einheit, der dazu
dient, den errechneten Regenwas-
serabfluss der tatsdchlichen Dachbe-
schaffenheit anzupassen. Mit Kennt-
nis der wirksamen Dachflache (A),

auf jeden Fall, die Regenspende fiir ~ zu entwassernden Flache ab. Wéh-  der Berechnungsregenspende (1)
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drainage system

Entwasserungsanlage
Hangedachrinne
Regenwasser

Schwerkraftent-
wasserungsanlage

und des Abflussbeiwertes (C) kann
der Regenwasserabfluss (Q) errech-
net werden. Das geschieht mit der
folgenden Formel:

_ fisz oL A
10000

Wird die Berechnungsregenspende
(r)in der Einheit 1/(sxha) und die wirk-
same Dachflache (A) in der Einheit m?
eingesetzt, wird der Regenwasserab-
fluss (Q) in der Einheit I/s errechnet. In
der Formel ist als Berechnungsregen-
spende ein Fiinf-Minuten-Regen, wie
ersich alle zwei Jahre einmal ereignet,
vorgesehen. Diese Regenspende ist
Ublicherweise Grundlage der Berech-
nung des Regenwasserabflusses.

Q
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eaves gutter

gravity drainage

Bei Risiko mehr

Mussen Décher ent-
wassert werden, bei
denen bei einer Uber-
lastung des Entwads-
serungssystems  mit
Gebaudeschaden zu
rechnen ist, kann es
notig sein, ein inten-
siveres Regenereignis
fur die Ermittlung der Regenspende
heranzuziehen.

rain water

system

Beispiel: Ein Gebdude in der Innenstadt
ist mit einer innenliegenden Dachrin-
ne ausgestattet. Notliberldufe kénnen
zwar angeordnet werden. Das Wasser
aus diesen wiirde aber an der Fassade
hinab flieBen mdissen. Da man diese
Situation statistisch gesehen nicht alle
zwei Jahre einmal erleben mdchte,
rechnet man die Dachentwdsserung
mit der Berechnungsregenspende
eines Fiinf-Minuten-Regens, wie er alle
30 Jahre einmal vorkommt (r s 35).

Der ermittelte Regenwasserabfluss
beschreibt die Wassermenge in Li-

tern, die pro Sekunde abgefiihrt wer-
den muss, um das gesamte Dach zu
entwdssern. Werden zur Entwdsse-
rung mehrere Fallleitungen einge-
setzt, gilt es, die Wassermengen ex-
akt auf die Leitungen zu verteilen.
Handelt es sich zum Beispiel um ein
symmetrisches Satteldach, das tber
zwei Fallrohre entwdssert wird, fihrt
jedes Rohr den halben Regenwas-
serabfluss ab. Bei nicht symmet-
rischen Dachkonstruktionen kann es
hingegen notig sein, den Regenwas-
serabfluss verschiedener Dachbe-
reiche gesondert zu errechnen.

Damitergibtsich, welche Wasser-
mengen an welcher Stelle vom
Dach kommen und iiber die Grund-
leitung abgeflihrt werden missen.
Mit dieser Erkenntnis kann der Anla-
genmechaniker die Entwdsserungs-
leitungen entsprechend dimensio-
nieren, damit es bei einem Regen-
guss keine Uberschwemmungen
gibt—voneinem Jahrhundert-Regen-
ereignis mal abgesehen.
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